

Путь спасения

В давние-стародавние времена, когда один из родов современного народа саха жил в теплом краю, их предводитель Омогой-бай собрал отцов всех родов и сказал им следующие горькие слова: «Мы устали от бесконечных войн. Наши лучшие сыны убиты на полях сражений, и нас стало мало. Так что в скором времени мы не сможем противостоять нашествию врагов и потеряем свободу, самостоятельность.

Как народ мы состарились, потому и тяжел для нас физический труд. Достопочтенным мужам нашим по нраву безделье и игры. Они ищут легкой жизни, а женщины-матери без опоры в доме теряют надежду на лучшую жизнь, слабеют и не могут рожать здоровых детей. Дети остаются без присмотра, а юные не знают, чем заняться, слоняются без дела. Так что, если мы, отцы, опора, крепость народа, не сумеем найти решения, потомство наше забудет традиции предков, перестанет уважать нас, стариков, и не будет у них за душой ничего святого, родного. И нас не будет как народа. И что вы, уважаемые, думаете по этому поводу? Хочу услышать вас...».

Воцарилась тишина, задумались тойоны, старейшины родов. Наконец встал один и произнес такие слова: «О, великий Тархан! Всё, что ты сказал нам — суцая правда. И мы хорошо видим, что с нами происходит. Но как решить эту беду? На восток идти — там слишком много народу, так что даже маленький клочок земли будет желанен для нас. На юг податься? Там земли пустынные, каменисты, и людей тоже видимо-невидимо. На запад идти? Не по-нашему там устроен мир. Другие идеалы жизни у них. Нам важнее согласие, гармония с Природой, у них важнее внешняя красота во всём. Красота не может быть достоянием одного, красота — достояние многих, потому и войны идут там непрерывно, конца — края им не видать. Нам остаётся только идти на север. Но захотят ли люди наши податься туда? Холода, ветра северные пугают нас».

Следом поднимается другой тойон: «Да, ты прав. Мы боимся холодов и северных ветров, но почему же каждую весною птицы летят на север, а когда они осенью возвращаются, количество их становится больше? Они улетают на север размножаться? Узнать бы нам, что такое — этот север».

И тогда предводитель народа Омогой-бай спрашивает у ойууна (шамана), своего советника: «Сможешь ли ты узреть этот север, что там за страна? Кто там живёт? Какие луга, реки, озёра? Вообще, что-нибудь растёт ли там или безлюдна, пустынна она? Может ли она привлечь двуногих?».

Застыл камнем ойуун. Дух его, мысли (салгын кут) были уже на севере, и он начал свой рассказ о том, что ему открылось: «Вижу реку полноводную, великую. Несёт она свои воды на восток, а затем поворачивает на север. Много рыбы в ней плещется. А земля-то какая! Три приметных долины вижу я. Трава густая, разная, со цветами и листьями всякими ... Озёра, ручейки. Леса богатые. Живности много всякой: лоси, медведи, волки, олени, косули ... А небеса глубокие, бездонные... Птицы парят... Там лето, и солнце светит и днём, и ночью. Вот почему птицы летят туда. Оказывается, под таким солнцем птенцы быстро встают на крылья. Так что для жизни двуногих вроде всё есть. Но летом. А зима-то так холодна и продолжительна, что кажется всё вымирает. Только снега и льды... Долетел я до скалистого острова, что в низовьях этой Великой реки, а когда возвращался, то услышал голос Сайсары, голос духа средней долины реки. Она — женщина, и с мольбою говорила мне: «Оскудела земля моя людьми и скотом. Где люди, которые могли бы стать предками народа — хозяина этих благодатных земель и развести

многочисленные стада?

Направь к нам, сюда людей». И с такими словами она радостно простирала свои длани ко мне».

Опять крепко-накрепко задумались тойоны, старейшины родов, снова воцарилась тишина.

Потом встаёт во весь свой рост Омогой-бай, предводитель народа и говорит: «Да, у нас нет другого пути. Но, у нас не четыре направления, как вы говорили, а восемь. Мы пойдём на северо-восток, по пути этой Великой реки. Это лучше, чем воевать, это лучше, чем готовить молодёжь к войне. У нас есть цель — дойти до новой благодатной земли, обустроить её и начать новую жизнь, мирную. Но мы уйдём тайно, и не все сразу, а по несколько родов. Этим мы обезопасим себя от наших недоброжелателей, врагов. Придется нам идти долго, может быть, век, а может быть, и два. Почему? Чтобы живность наша, да и мы сами освоились к холодам.

Ведь все боятся холода, и мы тоже. Но есть одна истина, и мы должны усвоить её. В тепле ничто не долговечно, а на холоде свежесть сохраняется дольше. Это закон природы, и мы должны воспользоваться этим. Холод заставит нас работать не только с желанием, но и с умом, чтобы выжить в этом суровом и прекрасном краю. Трудности воспитают в нас волю, жажду к жизни, и мы вновь возродимся как народ.

Наши предки испокон веков считали себя детьми солнца, высшего разума Вселенной, и мы, продолжая эти традиции веры «Айыы», преклоняемся ему как путеводителю и дарующему жизнь на Земле. Поэтому отныне двери наши, как и прежде, будут открыты на Восток, к восходу солнца, а лицом мы должны повернуться на северо-восток: «Иннибит хоту!».

Вот так наши предки пришли на север.

Авторы:

Ноговицын В. П., Ноговицын П. Р.,
Киприянова Л. Д., Максимова У. В., Никитина В. И.